
04.2 Συνταγές μαγειρικής  

Κείμενο οδηγιών 

Το κείμενο οδηγιών είναι αυτό που λέει και το όνομά του. Είναι, δηλαδή, κείμενο με το 

οποίο δίνουμε οδηγίες για τη λειτουργία μιας συσκευής, για τη συναρμολόγηση ενός 

αντικειμένου, για την παρασκευή ενός φαγητού κ.λπ. 

 

Για να φτιάξουμε ένα κείμενο με οδηγίες χρησιμοποιούμε: 

• ρήματα στην οριστική ενεστώτα 

• προστακτική 

• υποτακτική 

Προσέχουμε να παρουσιάσουμε τα στάδια της διαδικασίας με τη σωστή χρονική σειρά. 

 

Αποτελεσματικές προτάσεις 

Αποτελεσματικές ή συμπερασματικές λέγονται οι εξαρτημένες (δευτερεύουσες) προτάσεις 

που φανερώνουν το αποτέλεσμα μιας πράξης π.χ.  

• Ήταν τόσο σκοτεινά, ώστε δε βλέπαμε τίποτε. 

• Φώναξε τόσο δυνατά, που όλοι γύρισαν να τον κοιτάξουν. 

Οι αποτελεσματικές προτάσεις εισάγονται με τους συνδέσμους : ώστε, που να, να, ώστε να 

Πολύ σπάνια εισάγονται με το και π.χ.  Μ΄ έκανες και έγινα μισητός σε όλους. 

Οι αποτελεσματικές προτάσεις συνήθως χωρίζονται με κόμμα από τις προτάσεις που 

προσδιορίζουν. π.χ.  Σε γέλασα τόσες φορές, ώστε να μη με πιστεύεις πια. 

 

Οι Εγκλίσεις των ρημάτων  

Τα ρήματα εκτός από το χρόνο (παρελθόν, παρόν, μέλλον) στον οποίο γίνεται αυτό 

που λένε, δείχνουν και τον τρόπο με τον οποίο γίνεται ή θέλουμε να γίνει κάτι. 

Αυτό το δείχνουν με τις Εγκλίσεις. Οι εγκλίσεις είναι τρεις, η Οριστική, η 

Υποτακτική και η Προστακτική. 
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Η Οριστική δείχνει κάτι που θέλουμε ή περιμένουμε να γίνει και υπάρχει σ' όλους 

τους χρόνους.  

Παράδειγμα : Ο ήλιος λάμπει. Χτες έβρεξε. Το απόγευμα θα παίξω. 

Η Υποτακτική δείχνει τι θέλουμε ή τι περιμένουμε να γίνει και υπάρχει στον 

Ενεστώτα, τον Αόριστο και τον Παρακείμενο. Την υποτακτική μπορούμε να την 

ξεχωρίσουμε από την Οριστική γιατί συνήθως έχει μπροστά της τις λέξεις να, για να, 

αν, εάν όταν μη(ν) κ.λπ. 

Παράδειγμα : Ας παίξουμε (= θέλω να παίξουμε) . Όταν έρθουν οι διακοπές θα πάμε 

εξοχή (= περιμένουμε να έρθουν οι διακοπές). 

Η Προστακτική δείχνει την πράξη του ρήματος ως προσταγή, παράκληση, 

προτροπή. Η Προστακτική υπάρχει στον Ενεστώτα και τον Αόριστο. 

Παράδειγμα : Φύγε. Άκουσέ με. Βοήθησέ με, φίλε μου. 

Η Οριστική, η Υποτακτική και η Προστακτική λέγονται Προσωπικές Εγκλίσεις, γιατί 

έχουν ξεχωριστούς τύπους για τα τρία πρόσωπα κάθε αριθμού. Η Προστακτική έχει 

ξεχωριστούς τύπους μόνο για το 2ο και το 3ο πρόσωπο κάθε αριθμού. 

Ως Εγκλίσεις λογαριάζονται και το Απαρέμφατο και η Μετοχή αλλά επειδή δεν 

αναφέρονται σε πρόσωπα λέγονται Απρόσωπες εγκλίσεις.  

Το Απαρέμφατο χρησιμεύει για τον σχηματισμό των συντελεσμένων χρόνων π.χ. η 

νεράιδα είχε ακουμπήσει με το ραβδί της... Το ακουμπήσει είναι Απαρέμφατο και 

υπάρχει μόνο στον Αόριστο. 

Η Μετοχή υπάρχει στην Ενεργητική φωνή στον Ενεστώτα (π.χ. παίζοντας με τους 

φίλους μου πέρασε η ώρα...) και στον παρακείμενο της Παθητικής φωνής, οπότε 

μοιάζει με επίθετο καθώς έχει τρία γένη (π.χ. γύρισε κουρασμένος από τη δουλειά) 

 

Η Προστακτική των σύνθετων ρημάτων 

Σύνθετα ρήματα ή σύνθετες λέξεις γενικότερα είναι οι λέξεις που σχηματίζονται ενώνοντας 

δύο ή και περισσότερες λέξεις.  

Προσέχουμε τον σχηματισμό της Προστακτικής και ειδικά στον Αόριστο, γιατί δεν υπάρχει η 

αύξηση του ρήματος. 



ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΕΣΤΩΤΑ ΠΡΟΣΤΑΚΤΙΚΗ 

ΕΝΕΣΤΩΤΑ 

ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΠΡΟΣΤΑΚΤΙΚΗ 

ΑΟΡΙΣΤΟΥ 

καταγράφω κατάγραφε κατέγραψα κατάγραψε 

επιτρέπω επίτρεπε επέτρεψα επίτρεψε 

ανατρέπω ανάτρεπε ανέτρεψα ανάτρεψε 

επιβλέπω επίβλεπε επέβλεψα επίβλεψε 
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